Slovenský výbor Fyzikálnej olympiády
47. ročník Fyzikálnej olympiády

Szlovákiai Fizikai Olimpiász Bizottság
Fizikai Olimpiász – 47. évfolyam

Az E kategória 1. fordulójának feladatai
(A feladatok és megoldásuk a http://fpv.utc.sk/fo Internet címen található meg)

1. Megvagyunk!
Ľubomír Konrád
A két jó barát Pat és Mat
 úgy döntöttek, hogy Kétbalkézfalva egyik végén található közös házukból átruccannak a falu másik végébe. Pat gyalog ment, állandó v1 = 5 km/h sebességgel. Pat indulása után t0 = 36 perc elteltével, Mat is útra kelt kerékpáron, állandó v2 sebességgel. A barátját a házuktól s1 = 4,0 km-re előzte meg.

a) Mekkora volt a t1 idő, amely alatt Patot utolérte?

Mekkora volt Mat v2 sebessége?

b) Mekkora volt az s2 távolság a házuktól a falu másik végére, ha Pat t2 = 24 perccel később ért oda, mint Mat?

2. Evezős edzés
Ľubomír Konrád
Az evezős edzésen Roman t1 = 6 perc alatt tette meg egyenletes sebességgel a pálya hosszát egy lassú sodrású folyón a folyás irányában. Ugyanezt az utat visszafelé is megtette, de t2 = 10 perc alatt. Mennyi idő elteltével teszi meg az ugyanilyen úthosszat ugyanolyan erőfeszítés mellett egy nyugodt vizű tavon? Tételezzétek fel, hogy a folyó folyásának a sebessége mindenütt egyforma, és az evezős sebessége a víz felszínéhez viszonyítva minden esetben ugyanaz!

3. Egyensúly
Ľubomír Konrád
[image: image1.bmp]Karácsonyra a gyerekek olyan játékot kaptak, amely pálcákból és különböző tömegű korongokból áll (lásd az ábrát). A játék a mennyezetre van felerősítve. A vízszintesen lévő pálcák úgy vannak felakasztva, hogy a pálca hosszabbik része, amely az akasztási ponttól jobbra van, kétszer olyan hosszú, mint a baloldali rész. A bal szélső korong tömege m1 = 180 g. Mekkora a többi korong tömege, ha az összes pálca vízszintes helyzetben van, és a tömegük elhanyagolhatóan kicsi a korongok tömegéhez viszonyítva?

4. Fűtött medence
Ivo Volf
Az új uszodában fűtött, ötvenméteres medence van, melyben a víz hőmérsékletét t1 = 25 °C-on tartják. A medence mérete 50 m ( 16 m, és mélysége fokozatosan csökken 1,2 m-ről az egyik végén, 3,2 m-re a másik végén. A vizet folyamatosan melegítik, úgy, hogy egy melegítőn keresztül folyik a medencébe. Karbantartás után a medencébe t0 = 15 °C hőmérsékletű vizet engednek a vízvezetékből. Tudjuk, hogy folyamatos melegítés nélkül a víz hőmérséklete ( = 4,0 h alatt (t = 0,1 °C fokkal csökkenne.

c) Határozzátok meg a medencében lévő víz V térfogatát és m tömegét!

d) Mekkorának kell lennie a melegítő P0 teljesítményének, hogy a víz hőmérsékletét t1 = 25 °C-on tudják tartani?

e) Mekkora (2 idő alatt lenne képes ugyanez a melegítőrendszer felmelegíteni a medence vizét t0 hőmérsékletről t1 = 25 °C hőmérsékletre? Emellett a melegítés közben tekintsük a hőveszteséget elhanyagolhatóan kicsinek!

A víz fajhője c = 4200 kJ/(kg.°C) a víz sűrűsége pedig ( = 1 000 kg/m3.

5. A léggömb teherbírása
Ľubomír Konrád
Mirko, mint néző, részt vett az országos légballon repülési versenyen. A hirdetésből megtudta, hogy a versenyen gömb alakú, R = 6,0 m átmérőjű héliummal töltött légballonok vettek részt. Az egyik versenyző elárulta neki, hogy  a ballonhoz erősített kosár, kötélzet és magának a ballon anyagának a tömege együttesen m1 = 350 kg. Mirko szerette volna tudni, hogy mekkora mz hasznos terhet képes a ballon elvinni a kosarában. Tudnátok neki tanácsot adni, ha a hélium sűrűsége (1 = 0,160 kg/m3, a levegő sűrűsége (0 = 1,25 kg/m3, g = 10 N/kg? Egy R sugarú gömb V térfogatára érvényes, hogy V = (4/3)(R3. A ballon szerkezeti elemeinek térfogata elhanyagolhatóan kicsi a ballonban lévő gáz térfogatához viszonyítva.

6. Rezisztorok rendszere
Ľubomír Konrád
f) Az R és 2R ellenállású rezisztorok az első ábra szerint kapcsolódnak. Határozzák meg az A és B pontok közötti ellenállást.

g) Hogyan változik meg az A és B pontok közötti ellenállás, ha a rendszerbe csatolunk újabb négy rezisztort a második ábra szerint?

h) Hogyan változik meg az A és B pontok közötti ellenállás, ha a rendszerbe ugyanilyen módon újabb négy rezisztort csatolunk?

7. A víz fajhője – kísérleti feladat
Ľubomír Konrád
Segédeszközök: kaloriméter, hőmérő, szilárd test (pl. bronz nehezék), víz, só.

Eljárás: A kaloriméterbe öntsetek adott mennyiségű (pl. 500 g) hideg tisztavizet, és mérjétek meg a hőmérsékletét! Vízfürdőben melegítsétek fel a szilárd testet egy adott hőmérsékletre (a test tömege legyen 200 g és 300 g között), majd a felmelegített testet tegyétek a kaloriméterbe! Miután keveréssel a kaloriméterben kiegyenlítődik a hőmérséklet, mérjétek meg a kaloriméterben a végső hőmérsékletet! A mért adatok, és tisztavíz ismert fajhője segítségével állapítsátok meg a test fajhőjét!

A mérést ismételjétek meg ugyanolyan mennyiségű vízzel, amelyben feloldottatok 100 g (esetleg 200 g) sót! Ügyeljetek arra, hogy a sósvíz kezdeti hőmérséklete nagyjából ugyanolyan legyen, mint a tisztavízé volt! A kaloriméterben lévő sósvízbe merített test hőmérsékletének is ugyanolyannak kéne lennie, mint a tisztavíz esetében volt. A test meghatározott fajhője segítségével állapítsátok meg a mért adatokból a sósvíz fajhőjét!

i) Hasonlítsátok össze a tisztavíz és a sósvíz fajhőjét!

j) Vizsgáljátok meg, hogyan függ a sósvíz fajhője a sósvízben feloldott só koncentrációjától!
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� A feladat szerzője valószínűleg a népszerű A je to! cseh bábfilm szereplőivel hagyta magát inspirálni a feladat megfogalmazásakor.





